

В Диссертационный совет 6D.KOA-004 при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ганиевой Ситоры Баходуровны на тему: «Управление развитием рынка образовательных услуг в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Развитие рынка образовательных услуг выступает в качестве важнейшего рычага долгосрочного воздействия на развитие экономики страны, роста уровня жизни населения, которым располагает государство в современном обществе. Социально-экономические преобразования, происходящие с начала 90-х годов, заключающаяся в политике ускоренного перехода к либеральной экономике, привела к разрушению системы государственного управления, многократному падению эффективности и доходной части бюджета национальной экономики. Инфляционные процессы, огромный дефицит государственного бюджета и кризис бюджетного финансирования все эти факторы не могли не сказаться на состоянии системы образования и привели к тому, что в несколько раз сократились расходы на образование, материально-техническую оснащенность, развитие инфраструктуры и информационного обеспечения вузов. В то же время, наряду с государственными вузами в последние годы появилось большое число негосударственных учебных заведений, набирает силу механизм многоканального финансирования, усиливаются процессы интеграции учебных заведений, получает развитие дифференцированная подготовка специалистов высшей квалификации. При этом, качество образовательных услуг и их соответствие стратегическим целям национальной экономики остается вне поля зрения.

В диссертационной работе С.Б. Ганиевой перечисленные вопросы рассматриваются чрез призму совершенствования механизма государственного

регулирования рынка образовательных услуг с учетом достижения параметров конкурентоспособности отечественных вузов, преимущественно, на базе повышения качества образования и интеграции в мировое образовательное пространство путем институциональных изменений и усиления государственного контроля за этими процессами.

Судя по автореферату в работе определены основные тенденции развития рынка образовательных услуг в Республике Таджикистан, выделены причины и факторы, препятствующие развитию отдельных сегментов рынка образовательных услуг (сегмент дошкольных учреждений, общеобразовательных учреждений и высшего профессионального образования), таких как диспропорции спроса и предложения в отношении рабочей силы, низкая направленность вузов на подготовку специалистов к работе в условиях инновационно-креативной экономики, медленный переход на интерактивные формы обучения, предложены научно-методические рекомендации по разработке соответствующих организационно-правовых условий для взаимовыгодного партнерства рынка образовательных услуг и рынка труда с целью сглаживания диспропорций спроса и предложения на данных рынках.

Автор исходит из того, что действующий в настоящее время механизм государственного регулирования в сфере образования далек от совершенства. В качестве негативной тенденции отмечается о снижение доступности образования, слабый учёт потребностей рынка и перспективных направлений развития экономики. Диссертант утверждает, что степень государственного регулирования рынка образовательных услуг основывается на реализации основной цели государственного регулирования рынка, к которым относятся повышение качества образовательных услуг, рост образованности населения страны и повышение благосостояния нации. Кроме того, важной целью государственного регулирования рынка является обеспечение его сбалансированного состояния.

Нам представляется, что практическая значимость проделанной работы, в первую очередь, заключается в том, что полученные результаты могут быть

использованы в качестве теоретической и методической базы создания системы стратегического управления развитием рынка образовательных услуг в Республике Таджикистан. Разработанные рекомендации и предложения могут быть использованы в вузах различного профиля.

К сожалению, в работе не в должном образе освещены проблемы использования инновационных технологий в целях повышения качества образования в вузах Республики Таджикистан. Однако это никак не умаляет теоретическую и прикладную значимость проведенного исследования.

Считаем, что диссертационная работа Ганиевой Ситоры Баходуровны на тему: «Управление развитием рынка образовательных услуг в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент) отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата экономических наук.

**Доктор экономических наук, профессор,
проректор по науке и инновационному развитию
Таджикского государственного университета
права, бизнеса и политики**



Ризокулов Т.Р.

Адрес места работы: Республика Таджикистан, г. Худжанд, 17 мкр.-н, дом 1
Рабочий телефон: (+992 92) 777 77 35,
адрес электронной почты: t_rizokulov@mail.ru

Подпись Ризокулова Т.Р. заверяю:
Начальник Управления кадров и специальных работ



Мирпоччоев И. Х.